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Észrevételek
i/r. Miu/ir Ödön és társainak vármegyénk beosztására 

nézve tett külön javaslatára.

Lapunk múlt számában közöltük dr. Mayer 
Ödön és társainak ellen nézetű beosztási terveze­
tét. mely lényeges eltéréseket mutat vármegyénk 
közgyűlése által elfogadott javaslattal szemben.

Az elfogadott javaslat az 1886. XXI, t.-cz. 
értelmében felebbezhetö lévén, nevezett urak szí­
vesek voltak — mint értesülünk — nyomban 
meg is tenni felebbezésüket, ragaszkodván ellen- 
javaslatukhoz és annak indokolásához; helyén va­
lónak találjuk tehát foglalkozni vele s felkérni az 
érdeklődőket, hogy leplezetlenül szíveskedjenek e 
fontos kérdéshez hozzá szólani, amint megkívánja 
a közjó érdeke.

Előzetesen azonban meg kell jegyezzük, hogy 
ha pusztán helyi érdekek szemüvegén, tehát nem 
éppen pártatlanul nézzük e fontos, közérdekű 
ügyet, — helyes megoldásra soha se fogunk jutni; 
— kell tehát, hogy a kisebb részek érdeke a 
nagyobb jelemősógű közérdeknek alá ja legyen 
rendelve, de másfelől kellően legyenek megvédve 
és méltányosan elősegítve a részek érdekei is, ha 
a közérdekkel éles ellentétben nincsenek.

E szempontokat sajnosán nélkülözzük dr. Ma­
yer és társai javaslatában, melyből erősen kirí 
részint a viszonyok téves mérlegelése, — részint 
a helyes nemzeti politikának sok tekintetben helyi 
érdekekből való feladása, — részben az a könnyű 
vérű felületesség, melylyel véleménye megokolá- 
sára olyan feltevéseket hoz fel, melyek eshetőleg 
bekövetkezhetnek ugyan, de feltétlen valósulásuk- 
ról ez idő szerint szó sincs, sőt erre — legalább 
a közel jövőben — nincs kilátás. Miről van szó? 
Arról, hogy a belügyminiszter felhívása folytán a 
közigazgatási járások uj beosztását eszközöljük, 
lehetőleg arra való tekintettel is, hogy az igaz­
ságügyminiszternek alapul szolgáljon az uj járás­
bíróság! beosztásra, tehát, hogy a mostani ano­
málián, mely szerint némelyik szolgabiróság há­
rom járásbírósághoz is tartozik, — segítve legyen 
oly képpen, miszerint a szolgabiróságok és járás- 
bíróságok hatásköre ugyanazon területre terjedjen 
ki s lehetőleg ugyanazon központtal bírjon.

Hogyan eszközlhetjük e beosztást? úgy, hogy 
a fekvésük, fejlődésük, forgalmuk, összekötteté­
süknél fogva központiul szolgáló nagyobb közsé­
gek körül csoportosítjuk az oda gravitáló kisebb 
községeket oly módon, hogy megtartassák bizo­
nyos arány a csoportosítandó lakosság számában 
is, a mennyire a geográfiái fekvés és összekötte­
tés megengedi.

Miután pedig e beosztást vármegyénk mos­
tani területén kell eszközölni éppen a miniszteri 
leirat szerint, mely ezúttal a mi vármegyénk te­
rületi ^kerekítéséről éppen úgy nem szól, amint 
nem szólott a magyaroszági hasonló beosztási 
procedúrán keresztül vitt vármegyéknél, — való­
ban érthetetlen volna az ellenjavaslatnak a mos­
tani beosztás statusquojának fenntartására vonat­
kozó pontja, ha ki nem derülne az elfogadott 
megyei javaslat egyik pontja: az Alvinczre terve­
zett járásbíróság miatti erős ellenzésből a tervező 
ügyvéd urak statusquo iránti előszeretetének gyön­
géd indoka.

Sőt, úgy vesszük észre, hogy ez a „status- 
quohoz“ való ragaszkodás tulajdonképpen csak 
szinleges dolog, mert valóságban az ellenjavaslat 
szerkesztői éppen uj területi beosztást kívánnak, 
csakhogy a — saját ízlésük szerint. A mi nem 
esik közvetlen érdekük körébe, azt nem bántják; 
legyen úgy, a hogy tetszik, hadd jusson másnak 
is valami. Ennélfogva a maros-újvári járást telje­
sen békében hagyják, A n.-enyedi szolgabirói já­
rás hasonlóképpen maradhat, mert az általános­
ságban aeceptált elvnél fogva sok község a nagy- 
enyedi járásbiraságból a gyulafehérvári kir. járás- 
bírósághoz jut. Igen helyes szerintük a verespa­
taki szolgabiróság és járásbíróság tervezete is, 
mert Zalathna. Trempoele s Valea-Doszuluj az 
abrudbányai kir. járásbíróságtól a gyulafehérvári

járásbírósághoz kerülnek. A m -igemi szolgabirói j 
járás beosztási tervezetével is meg vannak elé- j 
gedve, mivel az egész járás a gyulafehérvári 1 
járásbíróság területét fogja képezni, holott eddig 
csak egy rész volt az övék. Azt azonban, hogy j 
M.-Igen továbbra is szolgabirói székhely maradjon. I 
nem lehet hagyni, mert szerintük „Magyar-Igen 
csekély jelentőségénél, rósz közlekedési viszonyai- j 
nál fogva erre nem alkalmas!" Mi ugyan sem a ! 
térképből, sem a valóságban nem találjuk a köz- j 
lekedést oly rószuak. lévén az úgynevezett hegy- j 
aljai törvényhatósági ut. mely mellett egy csomó j 
helység fekszik — ugyanaz, melyen — de Mayyar- 
lyenen keresztül — Gyfehérvárra is e! lehet jutni. 
Nem is találjuk M.-Igent oly jelentéktelennek, 
mert jól szem ügyre véve a dolgot, ez a forrada­
lomkor elpusztított helység, az erdélyi észi Hegy- 
alja központja, a lefolyt idő alatt aránylag többet 
fejlődött, mint a megkímélt Gyulafehérvár. — de ! 
hat arról csakugyan nem tehetünk, ha 1688-tól i 
kezdve M.-Igent mindég oly központi helynek 
tekintették, mely a hasonló vidéki központok kö­
zött feltétlenül figyelmet érdemel.

Az alvinezi járás uj beosztása az ellenjavas­
lat urainak nem nyerte meg tetszését. E járás a 
megyei tervezet szerint ugyanis a mostani alvin- 
czi járás községein kívül Drassó, Koncza, Kut- 
falva, O.-Girbó, Spring községekből állana, mely 
utóbbiak most a gyulafehérvári kir. járásbíróság­
hoz tartoznak. E járásnak 30665 lakossága lévén, 
a szépen fejlődő, jó központot képező A Ív in ezen 
bírná szolgabirói és járásbirói székhelyét. Az el­
lenjavaslat szerzőinek nem kell a tervezett alvfil­
ézi járásbíróság s ez okból szb. járás székhelyét is 
Gyulafehérvárra kívánják tétetni, éppen úgy, mint 
a tn.-igeni járásét. Azt mondják: „már azon kö­
rülmény, hogy A1 vine/, egy négyszögben fekszik, 
Gyulafehérvár, Szászváros, A1 gyógy és Szász-Se­
bes között, minek folytán, ha itt járásbíróság 
állíttatnék fel, a községek beosztásával el kellene 
menni nevezett négy járásbíróság közvetlen hatá­
ráig, úgy hogy közvetlenül ezen négy járásbíró­
ságban levő községek idevonásával lehetne ezen 
bíróságnak járást teremteni. — mondjuk, már 
ezen egy körülmény elegendő arra, hogy a fel­
vetett eszme, mint halva szülött elejiessék.“

Oly csodálatos homályosan van ez az indo­
kolás tartva, hogy azt hisszük, miszerint az ellen­
javaslat szerzői sem tudják tisztán, mire jó ez a 
„halva szülött“ indokolás, mert indokolásnak éppen 
rósz. Amint tudjuk: Szászvároson. AI gyógy on és 
Szász-Sebesen is van a szomszéd Hunyad- es 
Szebenvármegyéknek szolgabirói hivatala. És cso­
dálatos: minden nagy észbeli megfeszítés nélkül, 
egyszerűen a helyzetet tekintve, Alvincz szolgabi­
rói székhelylyel igen tisztességes járást lehetett 
teremteni, már nagyon régi idő óta s ehez nem 
kellett sem a szász városi, sem az algyógyi, sem 
a szászsebest szolgabiróságokban levő községeket 
bevonni, sőt az uj tervezet szerint Drassó, Kon­
cza stb. ide csatolásával oly szép járást lehetne 
létesíteni, mely még kevésbé szorul idegen me­
gyebeli járásokra. Nos, ha ez lehetséges a szol- 
gabiróságra, miért volna lehetetlen a tervezett 
járásbíróságra nézve? Terület, népesség elég szép, 
nagy szükség is van reá, s nehogy felüljön va­
laki oly indokolásnak, mely szerint „az igazság­
ügyi politikával nem egyeztethető meg ily apróbb 
járásbíróságok felállítása, melyek a tapasztalat 
szerint szűk körben mozogva, a folyton haladó 
jogi élettől rendszerint elmaradnak!“ Mert elte­
kintve attól, hogy a m.-újvári járásbíróságnak 
25000, á balázsfalvinak 21500, az abrudbányai- 
nak 31500, a vízaknainak 18000 lakosa van, ki 
meri állítani és bebizonyítani, hogy ezek szükebb 
körben mozognak, mint az enyedi, vagy gyula- 
fehérvári, s hogy ennélfogva ez utóbbiakon sok­
kal inkább meglátszik „a haladó jogi élet“ mint 
amazokon?! Sőt bátran lehet állítani, hogy a fej­
lődő jogi élettel jobban haladnak, mint némely 
törvényszékek, a minthogy vannak szolgabiróságok 
is, a hol jobb, helyesebb az ügyvezetés, mint akár 
a megye központján. Mayer urék axiómája tehát

nem czáfolja meg a közszükség azon kívánalmát, 
mely Alvinczre szolgabiróságot és járásbíróságot 
kiván — annál is inkább, mivel a megnagyob­
bodott m.-igeni járás Gyulafehérvár szab. kir. 
várossal együtt elegendő dolgot ad egy telek- 
könyvvel nem rendelkező járásbíróságnak Gyula­
fehérvárit.

Azon indok, hogy „Gyulafehérvár ügyvédi 
kamarai székhely, a mi azt jelenti, hogy ott kellő 
jogsegélyt találhatni, inig Alvinc/.en egyetlen ügy­
véd sincs, csak a. zugirás/.at virágzik,“ mit sem 
ér. Mihelyt Alvinczeu kir járásbíróság lesz, bizo­
nyosan elfognak oda járni az ügyvédek, sőt mi 
több. ne hányán le is fognak telepedni s igy nem 
fogják a zugirászok martalékául hagyni a szegény 
alvinczieket.

Gyulafehérvárt püspöki székhelye, iskolái, pap­
növeldéje, katonasága Kétségtelenül kiemeli nem 
csak Alvincz és Magyar-Igen fölé. hanem az er­
délyi részek városai közül is s reméljük, hogy vala- 
hára kedvezőbb idők fognak bekövetkezni az ed­
dig meglehetősen elhanyagolt, történeti emlékekben 
oly gazdag városra, minek már örvendetes jeleit 
látjuk, de ha ezekkel az előnyökkel akarják legyűrni 
az ellenjavaslat tervezői M.-Igent és Alvinczet, 
miért teszik meg Konczát szolgabirói székhelynek, 
melyet maga a belügyminiszter is „jelentéktelen“ 
községnek mond s melyet még régi birtokosai is 
elhagytak, az uj birtokos pedig igen helyesen, 
különbnek tartja ennél a szomszéd Brassót!

És itt következik az ellenjavaslat leggyön­
gébb pontja, mely nem törődik semmi nemzeti 
politikával s melyből az tűnik ki, hogy ha egyé­
bért nem, csak azért is elő kellene rántani a tör­
vényhatóságok területi kikerekitéset, hogy Szeben 
vármegye kapja meg Vízaknát „kellően kikere- 
kitve“ járásbíróságostul. E szerint Alamort, La- 
damost, Muodrát és Örményszékest, melyekkel leg­
természetesebben lehet ezt a tetszetős (?) kikere- 
kitésí Szeben megye javára eszközölni, inkább oda 
adja dr. Mayer úr et comp., csakhogy Konczán 
egy liliputi szolgabiróság őrizze Drassót, s ily mó­
don elkerülve a kellő nagyságú szolgabirói. de 
még jobban a kir. járásbirósági terület lehető al­
kotását Alvincz székhelylyel, nagylelkűen felajánl­
hassa nekünk cserébe — Szász-Sebest járásával 
együtt. Holott jobb lenne, ha ugyan lehetséges, 
ezen nagy terület helyett pl Toporcsával és Nagy- 
Ludassal, esetleg Hássággal megelégedni s igy 
— nem gyöngítve Szeben vármegyét, egy helyesen 
kikerekitett nemzeties szellemű erős központot te­
remteni Vízaknán, — mig másfelől Péter falva, 
Szancsal, Kis-Iklód és Páriád, melyek Balásfalva 
tőszomszédságában feküsznek, — bőségesen és 
jobban kiegészítenék a fejlődő központtal rendel­
kező balásfalvi járást, amint ezt Török B. és társai, 
kikre dr. Mayer is hivatkozik, — mint czélszerü 
kikerekitást — amennyiben kivihető volna — fi­
gyelembe vételre ajánlották. Azon indokok, hogy 
Vízakna vasúton N.-Szebenhez félórányira, Enyed- 
hez 6 órára van; hogy a gy.-fehérvári törv. széki 
elnök, ha a vízaknai járásbíróságot meg vizsgálja, 
N -Szebenbe megy hálni, (holott Vízaknán is szí­
vesen látják), hogy a n.-szebeni kir. törvényszéki 
elnök Fehérváron keresztül megy a szászsebes! 
kir. járásbíróságot vizsgálni (pedig kocsival direkt 
oda mehet) talán nem oly fontosak, hogy különös 
figyelemre méltassuk, legalább ezúttal.

A megyei javaslat megadja Gyulafehérvárnak 
a magáét, de nem rontja meg a többi természetes 
kissebb központok fejlődését sem s az ezek 4örül 
szervezendő járásokban az egészséges közélet len­
ti ülését kívánja elősegíteni. Számolva az adott vi­
szonyokkal s a méltányossággal, igyekezik a belügy­
miniszter által felvetett igen helyes elv alapján 
tenni meg javaslatát, a nélkül, hogy sorvasztani 
kellene a fejlődésnek indult központokat, — ami 
pedig okvetlen következménye lenne dr. Mayer és 
társai ezélszerütlen szempontokból kiinduló ellen­
javaslatának. Kérjük tehát barátainkat, hogy a 
lithografirozott felszólamlások félretételévei, fontol­
ják meg és pártolják a vármegye többségének az 
egész megye érdekét szemelótt tartó határozatát



meggondolva, hogy ha itt ott sérelmesnek is latszik 
némely községre nézve, vannak magasabb közi­
gazgatási és igazságszolgáltatási érdekek, melyek 
mellőzése sokkal több kárral és hátránnyal járna 
vármegyénk egész közönségére nézve.

(T. B.) Meghalt. Mikor e szót mondták: mindenki 
kételkedőn rázta fejét. Lehetetlen az. Hiszen csak teg­
nap láttuk, kedvesen mosolyogva. Együtt voltunk a ka­
szinóban. a roszszullét minden jele nélkül, kedélyesen, 
nyugodtan tarokkozva. A megelőző napon jött haza 
Gy.-Fehérvárról, a történelmi és régészeti társulat gyű­
léséről És siettünk mindnyájan lakására, mely — táj­
dalom — már halottas házzá lett, — a mi jó, kedves, 
szeretett Hegedűs bácsink csakugyan nem volt többé, 
meghalt nyugodtan, csendesen, szelíden, amint élt. Heg­
gel a szobájában tüzet csináló cselédet elküldte leányá­
hoz : dr. Kovács Ödünuéhez, hogy ha fel kelt, menjen 
át. mert roszul érzi magát. Mire leánya azonnal hozzá 
sietett, de már vége volt.

Azt mondják, hogy ez a szép halál. Nem vitat­
kozom felette, de velem együtt oly sokan kérdezik . 
miért kellett ennek már most bekövetkezni ? 1 A Beth­
len Gábor alapította theologica académiát, melyet bizo­
nyos körök oly fanatikus dülivel igyekeznek megsem­
misíteni, talán a sors hamarább akarja semmivé tenni, 
hogy 9 hónap alatt harmadik tanárát ragadja el, ifjat 
és öreget egyaránt ? Az enyedi kis társadalmat, mely­
ben mindenkinek sok és nehéz szerepet kell betölteni, 
most akarja gyöngíteni a végzet, midőn a nehéz liar- 
czok közepette oly kevesen vagyunkV A megyei és vá­
rosi közéletnek, melynek az elhunyt oly nemes, tisz­
telt alakja volt, e nehéz időkben keleti egyik legböl- 
csebb tagját elveszteni ?

Bizony az örökre becsukódott ajkak ott a kopor­
sóban nem adnak mindezekre magyarázó teleletet soha 
többé. Mi nem láttuk öregségét, nem tapasztaltuk gyen­
geségét, — hiszen szerette az életet, szeretett minket, 
s a hajlott kortól lcitelhetőleg híven igyekezett leróni 
kötelességeit hazája, nemzete, vallása, egyháza és a 
társadalom iránt. Pedig rég kívánta, rég megérdemelte 
a nyugodalmat, de nem azt a végtelen, örökké valót.
A viszonyok úgy hozták azonban, hogy nem volt sza­
bad pihenni, helyet kellett állani s íme most, amidőn 
oly nagy szükség volt az ő nyugalomba vágyó tevé­
kenységére is, — a sors még ettől is megfoszt mind­
nyájunkat.

A mi egyszerű, kis társadalmunk kiváló férfit 
gyászol benne. Igazi szép öreg úr volt és nemes szel­
leme, gyöngéd kedélye, finom udvariassága önkényte­
lenül megnyert mindenkit. Ha örömünk volt, névna­
punk jött: Hegedűs bácsi megjelent, velünk örvende­
zett. Ha meglátogatott a bú és a bánat: első volt a 
vigasztalók között. Egy oly változatos élet, mint az övé, 
mely alatt annyit látott, annyit tapasztalt s világos ér­
telmével annyi következtetést vonhatott le, — sokra 
tanította meg, de nem változtatta meg szivének nemes 
érzelmeit, mely arra indította, hogy reá tört ellensé­
geinek is szívesen bocsátott meg, az őt szeretőket pe­
dig melegen ölelte magához.

És most — egy sírral több lesz ott fenn az Őr­
hegyen ; de azt a helyet, melyet a mi Hegedűs bácsink 
elfoglalt közöttünk, nagyon sok ideig üresen, pusztán 
fogjuk látni és érezni egy jó embernek pótolhat]an 
hiányát.

Könnyes szemmel, igaz szívvel mondunk áldást 
emlékezetére!

Hegedűs János életrajza.
Élettörténetére nézve igen érdekesnek és jellem­

zőnek találjuk szó szerint közölni azon kis rajzot, mit 
12 év előtt a „Zsinati emlékkönyv“ számára az adatok 
hű és pontos feljegyzésével, nála természetes, külön­
ben ritka szerénységgel — úgy látszik — ő maga ál­
lított össze.

Született Maros-Vásárhelyen 1821. október 24-én. 
Atyja > Hegedűs Lajos marosvásárhelyi ref. lelkész, 
anyja: Antal Mária, erdélyi ref. püspök, néhai Antal 
János leánya. Első nevelését a szülői háznál nyerte, 
majd szülői beadván a marosvásárhelyi ref. collegium- 
ba, ott végezé a gymnasialis tanfolyamot. 1837-ben 
diák lett s ekkor nagyatyja Antal János, ki mint ilyen 
Nagy-Enyeden lakott, behozatta őt a n.-enyedi Bethlen 
főtanodába, főleg azért, mert itt mind a menyiség- 
tani, mind a természetrajzi tanszékek a nagyhírű és 
genialis Szász Karoly és Zeyk Miklós derék tanárok 
által voltak betöltve. Nagyatyja szívesen látta volna, 
ha unokája akár a technikai, akár az orvosi pályára 
szánja magát, de bárha nagy előszeretettel volt j,is a
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természettudomány iránt s kivált psichologia lcedvencz 
tanulmányai közé tartozott: de azért ép oly nagy haj­
lammal foglalkozott a classica litteraturával s ennek 
terményeivel és a históriáival s igy a papi vngy ha 
a szerencse kedvez s a közbizalom méltónak találand- 
ja — a professori pályára szánta magát. — E czélból 
mint felsőbb tudományokat hallgató ifjú 6 év lefolyá­
sa alatt végig hallgatta és tanulta a pliilosopliiai, jogi 
és és theolőgiai tanfolyamokat 1837—1843-ig. Ezek 
végeztével, előleges szigorlat után — kinevezte őt az 
iskolai elöljáróság a legfelsőbb (jelenlegi "VI. gymna­
sialis osztály) osztályba tanítónak. Az akkori tanszer- 
vezet szerint egy osztályban minden tantárgyat ugyan­
azon egy tanítónak kellett tanítani, mi valóban, jelen­
leg kivált, terhesnek tetszhetik, de képesítette az il­
letőket ezen terhes feladatra kivált azon körülmény, 
hogy főleg a jelesebbek csaknem egész tanpályájok 
alatt magán tanítványok tanításával voltak megbízva 
s igy a „doeendo disci mus'“ elvénél fogva kénytelenek 
voltak magoknak csaknem minden gymnasialis tan­
tárgyban kellő készültséget szerezni.

Czélja volt a külföldi prot. egyetemeket meglá­
togatni, hogy tanulmányait betetőzhesse, de e végett 
úgynevezett akadémiai szigorlatot kellett kiállania a 
theologiai összes tudományokból s ezenkívül a philo- 
sophiai tudományok, közül az antliropologiából, psicho- 
logiából, logicából stb. Mindez nagy előkészülést kívánt, 
miután az 1843/4. tanév folyama alatt mint osztály­
tanító nem rendelkezett kellő idővel, kénytelen volt a 
következő tanévet, mint tanodái senior még a főtano­
dában tölteni s ezt az évet használni az academiai 
szigorlatra való elkészülésre. 1845-ben le is tette a 
szigorlatot a nevezett tantárgyakból s azokon kívül 
még a chemiából is. Ekkor — 1845. szept. — indult 
ki a külföldre s Bécsben 4 hetet töltvén, okt. végén 
érkezett Berlinbe. Itt az 1845/6, tanévben theologiai és 
pbilosophiai tudományokat hallgatott Neauder, Marhei- 
neke és Vatkétól, továbbá pbilosophiai tudományokat 
Gabler, Georg és Michelettől. 1846. augusztusa más 
irányt adott életének. A m.-vásárhelyi collegiumlioz 
hivatott meg tanárnak Kelemen J. halálával megüre- 
sült természetrajzi tanszékre. E meghívást elfogadni 
először vonakodott, hanem miután engedélyt nyert egy 
vagy két évet még a külföldön tölthetui, csakugyan el­
vállalta. A következő 2 évet azután részint Berlinben, 
részint Párisban a zoologia, hotanica, mineralogia ta­
nulásával töltötte, hallgatván ezen tudományokon kí­
vül még chemiát, phisilcát és meteorologiát is. 1848. 
július havában érkezett haza s azon év szeptember 
4-én igtattatott be hivatalába.

Ezen időtől fogva a marosvásárhelyi kollégiuméi 
működött, mint természetrajz tanára s egyszersmind 
tanvezető (Paedagoreha), a német Entwurf szerint 
gymnasiális direktor, 1857. szept. haváig. A maros­
vásárhelyi tanoda a forradalom alatt anyagilag is szen­
vedett s nem volt berendezhető az ötvenes években 
még, a hogy a bécsi kultuszminisztérium s a Bonier 
által kidolgozott Entwurf kívánta. Hiányoztak a kellő 
tanerők s bár minden tőle telhetőt megtett s heten- 
kint több éven át 17—19 órát tanított a 7. és S-ik 
osztályokban; a német kultuszminiszternek mindez nem 
volt elég, folytonosan fenyegette a direktort, inig a 
rendes zárt tudósításokban igazán irta le a tanügyi 
állapotokat; később aztán, mikor az Entwurf követe­
léseinek megfelelő zártudósitásokat küldött — meg­
dicsérte. Ilyenek voltak az akkori állapotok és viszo­
nyok; nem lehet csodálni tehát,, ha nevezett azokat 
megunta, meggyűlölte s igyekezett azoknak kötelékei­
ből szabadulni. S erre jó alkalom nyílt az 1857-ik év 
tavaszán, mikor Nagy-Enyeden Incze Dániel halálá­
val megürült az egyh. történelem, symbolica theologia 
és egyház prot. jogtan tanszéke. Illető folyamodását 
ennek elnyerésére benyújtotta az akkori ref. főkonsis- 
toriumhoz s csakhamar a szavazatok többségével meg 
is nyerte ezen tanszéket. Ekkor az erdélyi ref. pap­
növelde 1854-ben teljesen berendezve s kellő tanerők­
kel (a theol. előkészítő osztályban s a szorosabb tlieol. 
tanfolyamon 7 tanárral) ellátva, az enyedi főtanoda 
épületeinek s tanári szállásainak a forradalom alatt 
történt szétromboltsága miatt, ideiglenesen Kolozsvárra 
volt elhelyezve s itt székelt 1862-ig. 1862. szeptem­
berre az épületek legalább egy részben, mindenesetre 
kellő mértékben helyreállittatván, visszaköltözött az 
egész papnövelde Enyedre s azóta itt van, mint a nagy- 
enyedi Betlilen-főtanoda kiedészitő s betetőző része.

Theologiai professzorrá léte óta az erdélyi ref. 
papi karnak legalább 3/r-ede megújult, kik mind az ő 
keze alól kerültek ki s teljes lelki gyönyörrel tekint­
het sok és jeles tanítványainak hosszú sorára; még 
a ref. tanári karnak legnagyobb része is tanítványa 
volt, Enyeden például, egyet kivéve, mindnyájan.

Családi élete egyike volt a legboldogabbaknak. 
Megnősült 1849. aug. 13-án A gondviselés egy áldott, 
miveit lelkű, fenkölt szellemű nővel boldogította Bá- 
gyoni Szabó Katalinban, ki — az általános közvéle­
mény szerint — a szerető hitvestársak, a jó és bölcs 
anyák s derék házi nők példányképe vala. A halál el­
ragadta, gyógyíthatatlan betegeskedés után 1881. aug.

10-én, mi végetlen és soha meg nem szűnő bánattal 
tölté el szivét.“

Ezen rajz összeállítása óta 12 év telt el. Az 
adatokhoz kevés pótolni valónk van. Kedves neje el­
vesztése felett érzett mély fájdalma enyhülést talál­
hatott gyermekei családjában. Egyik fia, Gyula, méi- 
nök. a sopronmegyei kir. építészeti hivatal főnöke; 
Kálmán kitűnő, keresett orvostudor Sopromnegyében: 
egyik leánya, Ilona, dr. Kovács Ödön theol. tanár, a 
másik, Klára, Kovács Gyula enyedi polgármester neje. 
De ezen 12 év alatt is újabb csapás rázta meg sze­
rető lelkét; négy év előtt ragadta el a halál harma­
dik vejét, Fülöp Gézát, kit mindnyájan az erdélyi ref. 
papság díszének tekinténk s őt követé egy év múlva 
neje. Hegedűs bácsi legkisebb leánya, a kedves Ka­
tinka.

A tudományos irodalom terén nyomtatásban nem 
sokat bocsátott nyilvánosságra. Néhány értekezés, al­
kalmi irat és beszéd és Hasé két kötetes klasszikus 
Polemikájának kitűnő fordítása jelent meg tőle. Őt is, 
mint sok más kitűnő erdélyi ref. tanárt csaknem tel­
jesen lefoglalta az illető főiskola és az egyház köz­
ügyeinek intézése s mindenek felett az ifjúság gya­
korlati nevelése. Ezen utóbbiban volt ő igazi mester. 
Tanítványai közül, pedig ezeknek hosszú és díszes 
sora van. csaknem az egész erdélyi ref. papság, tán 
egy sincs, a ki életének fontos, gyakran elhatározó 
momentumaiban ne érezte volna az ő atyTai szeretettel 
és bölcsességgel áthatott egyéniségének jótékony ha­
tását. Még büntetni is úgy tudott, hogy emlékét azok 
áldják legnagyobb hálával, a kiket büntetett!

A közrészvét közelben és távolból megható erő­
vel nyilatkozott. Testületek és egyesek siettek kifeje­
zést adni a gyászban való osztozásnak; többek között 
a ref. egyházkerület igazdató tanácsa (küldöttséggel), 
a Minorita-rend főnöke, a ref. konvent tagjainak nagy 
része, a marosvásárhelyi tanári kar (küldöttséggel), 
a szászvárosi ev. ref. kollégium (küldöttséggel), az 
ugyancsak szászvárosi ev. ref. eklésia (küldöttséggel), 
gr. Bethlen Géza, gr. Bethlen Bálint, a Sárkány csa­
lád, Dárdai Sándor, a ref. esperesek és papok nagy 
része stb.

Hegedűs János elhunytáról a család, a n.-enyedi 
Bethlen-főiskola elöljárósága és az ev. ref. theologiai 
akadémia ifjúsága külön gyászjelentőket adott ki.

A család gyászjelentőjét Gyermekei és unokái : 
Hegedűs Ilona, férje dr. Kovács Ödön theol. tanár és 
gyermekeik: Pál, János és Ilonka. Hegedűs Gyula, 
a sopronvármegyei m. kir. államépitészeti hív. főnöke, 
neje Winkler Mária és gyermekeik: János, Gyula, Ka­
tinka, Mariska, Ilonka, Jolán. Hegedűs Klára, férje 
Kovács Gyula polgármester és gyermekeik: Mariska, Ka­
tinka, Géza. Néhai Fülöp Gézámé Hegedűs Katinka 
árvája Fülöp Judith s nevelt lia Fülöp Ferencz. dr. He­
gedűs Kálmán, orvos és neje Bakó Jolán. Testvére : 
Hegedűs Ágnes, férje Luczai Albert és családja. Só­
gora és sógornői: Szabó Sámuel ev. ref. tanár és csa­
ládja. Szabó Eszter özvegy Szentpáli Ignáczné. Horváth 
Jozefina özvegy Hegedűs Lajosné, és családja adták ki, 
igy szólva: Az Úr elválasztó őt szent Igéje szolgála­
tára, és ő az egészséges testnek és nemes léleknek, a 
világos értelemnek és gyöngéden szerető szívnek pá­
ratlan harmóniában egyesült erőivel megáldott hosszú 
életen át közel félszázadig tündökölt azok előtt, kik 
az evangélium hirdetésére divatának. Szerető, hű szivét, 
miveit, okos szellemét, édesatyai buzgó gondosságát szive 
végső dobbanásáig Isten és a haza szolgálatára, családja 
boldogitására szentelte ; most a szeretet, hála és a bá­
nat könnyei kisérik sírjába.

Az elöljáróság ekép sóhajt fel: Még egy éve sincs 
és háromszor üritteté ki velünk az isteni gondviselés 
a gyásznak keserű poharát! Mi gyászolunk; ő már bol­
dog .........  „Legeltető Istennek ifjú nyájőriző pásztorait
örömmel és atyai kész indulattal..;. Békesége colt a mezőn 
levő kövekkel is . . boldogságban látta háza népét.... kettős 
tiszteletre méltatták mindenütt .... s el vécé a dicsőségnek 
hervadhatlan koszorúját már itt — az iránta nyilvánult 
szeretetlen . . . végezetre öregségében ment a koporsóba, mint 
a learatott búza ideje korán. (I. Péter 5, 2—4; I. Tint. ö. 
17; Job. 5, 23—26.) „Boldog azért, az urban igy elszen- 
derülve: mert megnyugszik az ő fáradalmaitól; cselekede­
tei pedig követik őt.“ (Job. 14. 13.) Az új gyászsebet szi­
veinken az Isten keze ejté; a gyógyító, vigasztaló 
balzsamot is attól könyörögjük!

Az ifjúság felzokog, mert: A vezér elesett . . . 
Az ősz bajnok kezéből kihullott a pallos, melylyel év­
tizedeken keresztül állott rendületlenül a várfokon, 
melynek neve: ige. Az ige elhívott szolgájának ajkain 
elnémult a szó. A türelem édes szava nem hangzik 
többé ajkairól; az igazság mellvasát letépte kebléről a 
halál csontkeze s mig oltogatta fagyos csókjával szemé­
ben az erényért lelkesedő buzgóság szent lángját, — szivé­
ben megölte a szeretet szent érzelmét. Utolsót dobbant 
a nemes szív ... a sereg kétségbeesve keresi a ve­
zért... és nem találja sehol „mert elvégeztetett az em­
berek között, hogy egyszer meghaljanaku s ha hangzott
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a parancs: „térj a földbe, embernek fia;“ „az Ur megvál­
tott jni megtérnek s lesz örökkévaló öröm az ők fejőkön ■ 
öröm és vigasság veszi őket körül és eltávozik tőlük a ke­
serűség és nyögés.“ Megtért . . . „elesett a mi fejünknek ko­
ronája:“ „azért szomorú a mi szivünk“ s vigaszt csak 
abban találunk, hogy „az igaznak emlékezete áldottaki 
igy élt, annak „végezetre eltétetett az igazság koronája.“ 
AMEN . . . AMEN . .A

A ravatal.
Egyszerű faalkotmány, fekete posztóval bevonva, 

rajta egy koporsó és abban egy. a sok munkában meg- 
fáradott pihenő agg. Arcát nem torzítja el kínos vo- 
naglás nyoma; sőt a boldog nyugalom teszi még szeb­
bé azt a megnyerő, nyájas öreg fejet. És körötte bús­
lakodva állanak diszőrséget a szerető ifjú tanítványok, 
bánatosan fordulnak meg időről időre a hű rokonok. 
Két óránként váltogatja az őrállást más más 4 — 4 
theologusnövendék és perczről perezre tekint be a csa­
lád apraja és nagyja, hogy mindegyre bizonyságot vé­
ve a szomorú való felől, hullassa könyeit.

És eljönnek rendre a város társadalmi életének, 
a megyei- közéletnek és egy-egy távolabbi vidéknek 
ismert tényezői; eljönnek agyukban döbbenéssel, szi­
vükben fájdalommal s ajkukon a résztvevős igaz sza­
vaival. Megtekintik a szellem fegyvereivel oly sokat 
küzdött bajnokot és fáj látniok, hogy az életerős ke­
zekből kihullott a fegyver. Fáj látniok s elfogódott 
hangon alig tudják elmondani azt, a mit el akartak 
mondani. Köny jelen meg az idegenek szemében is, le­
gördülve a sötét nyugvóhelyre. És megjelennek kö­
rötte a kegyeletnek koszorúba fonott virágai ; leteszi 
bánatosan a ravatalra az emlékezés ezen jeleit „He­
gedűs János hű és buzgó városi képviselőnek — Nagy- 
Énved város tisztikara és képviselőtestülete“ ; leteszik 
„Áldott apjuknak, nagyapjuknak — Gyula, Klára és 
gyermekei“; ugyancsak „Áldott apjuknak, nagyapjuk­
nak Ödön, Ilona és gyermekei“; élővirágból koszorút 
tesz „A legjobb atyának Gyula és Kálmán“; a „For- 
rpn szeretett nagytatának — Hegedűs János és test­
vérei “; „János bácsinak — Szabó Sámuel és családja“; 
koszorút hoz „Szeretet tanárának — a theologia aca­
demia ifjúsága“; „A kedves jó rokonnak — Eszter, 
Samu és családja“; „A szeretett jó rokonnak — a 
Winkler család“; „Hegedűs bácsinak — Gizi és Bér­
ezi“; élő virágkoszorut küld „Hegedűs János tanárnak 
tisztelete jeléül — a sopronvármegyei államépitészeti 
hivatal tisztikara“; koszorút „Felejthetetlen felügyelő­
jének — tlieológiai dalkar“; „Hegedűs Jánosnak, a ta­
nárkai- Nesztorának — a Bethlen-főiskola elöljárósá­
ga“; „Szeretett felügyelő tanárának — az ifjúsági ze­
nekar“; „Hegedűs Jánosnak — a nagyenyedi ev. ref. 
egyházközség“; „Szeretett tagjának — a polgári olva­
sóegylet“. . . .

Most virágok veszik körül, babérok köritik a nagy 
álmot aluvót és az . — alszik . . nem ébred.

Nem, oh nem 1 A halott mozdulatlan fekszik.
— És az egymás nyomában szálló perczek elhoz­

zák a koporsó lezárásának idejét s azután elhozzák az 
időt, melyben még nagyobb válaszfal zárja el őt em­
beri szemektől! elérkezik lassan az idő, melyben kö­
vetkezik —

A temetés.
Április 26-ika, délutáni 3 óra Az ég is gyász- 

fátyolt ölt magára; megkondulnak gyászosan a haran­
gok. És a kellemetlen idő daczára is seregük a nép 
a Bethlen-utczai halottas házhoz, hogy végtisztességet 
tegyen. Három óra után kevéssel már ott látjuk a ház­
nál a közeli családtagokon kívül Zeyk Déniel főispánt, 
úgy is, mini Sándor János esperessel az ev. ref. igaz­
igazgató tanács képviselőjét, Csató János alispánt s a 
megyei tisztikarnak majdnem összes tagjait, ott látjuk 
a helybeli honvédség parancsnokát, Tarczali őrnagyot 
tisztikarával, Török Dániel vezetése alatt a városi ta­
nácsot és képviseletet, a kir. építészeti havatalt, a máv. 
állomás elöljáróit, dr. Havas Gyula kir. tanfelügyelőt; 
a posta- és távirdakezelőségnek főnökét Will Károlyt 
és többi tagjait; képviselve láttuk az adóhivatalt, kir. 
pénzügyigazgatóságot Reiubold Olivérrel élén; a fegy- 
ház igazgatóját, a járásbíróságot, br. Kemény Györ­
gyöt s a városi és vidéki intelligenczia még számos 
tagját; jelen vannak a maros vásárhelyi és szász városi 
kollégium küldöttei; ott van egy sereg idősb-ifjabb 
ev. ref. lelkész: dr. Bartók György, Sylvester Domokos, 
Tókos esperes, Barabás Károly, \ ásárhelyi Lőrincz, 
Széchi Ferencz, Ferencz Samu stb, jelen vannak a 
helyi róm. kath. és lutheránus eklésia lelkészei: Deli 
Ödön és dr. Schneider Alfréd s ott az egész Bethlen- 
föiskolai tanári kar és ifjúság.

Fél 4 órakor megkezdődik a gyászos szertartás.
A theologiai dalkar szép gyászdala után Beide 

Sándor, az elhunytnak egykor tanítványa, később tanár­
társa mond gyönyörű imát s búcsúztatja elérzékenyült 
hangon a gyászolóktól az utolsó útjára térőt. Köny 
ül ki a szemekbe a meghatottságtői ...

Azután ismét a theologiai dalkar ad elő egy meg­
ható temetési éneket. A mint ez elhangzik, kihoidják

a koszorúkat a halottas kocsira és fölemelvén, viszik 
a holttestet — az ifjú tanítványok. Kön. ^zve indul 
meg a nagy menet, élén a tűzoltói és ifjúsági zene­
karral, melyek fölváltva egymást, gvásziiululókat ját­
szanak ... és könyez az ég is a szomoruságos jele­
net fölött.

A menet betér a gyászba vont várbeli ev. ref. tem­
plomba, leteszik ott a theologusok a koporsót a kathedra 
elé s kőiül állják. A képezdei dalkör s a gymnasiumi ve­
gyeskar áhitatos énekei után Nagy Károly lelkész mond 
remegő hangon emelkedett beszédet, vázolja a veszte­
séget, a gyászt, mit a koporsó hozott és keresi — és 
keressük vele mi is — a vigasztalás lelkét; azután ál­
dást kér a halottra, csöndes pihenést a munkától meg­
nyugodott testnek! Ámen!

Ismét fölveszik a theologusok a koporsót s a 
nagy kisérő tömeg közepette viszik a zenekar gyász­
indulói mellett az örök csend honába, a temetőbe.

A sírnál ismét felcsendülnek a képezdei dalkar 
áhitatos gyászénekének hangjai ... Azután csönd lesz ...

Kegyeletitől emeli le kalapját mindenki s a sir 
fejénél kiválik egy egész ifjú alak, a tanítványok bú­
csújának tolmácsa, Deines Péter IV. éves theológus, 
önképzőkör! titkár. És ajkai rebegni kezdik a végső 
búcsú szavait, melyeken meglátszik, liűgy igaz érze­
lem megnyilatkozásai: egyszerűek és szépek. Könyeink 
újból elhomályosítják szemeinket s a beszéd bevégez­
te után, mig a theologiai dalkar mélabús éneke köz­
ben a föld mélyébe bocsátják a koporsót, fájó sóhaj­
jal indulunk vissza a temetőkertből: . . . elvégezte­
tett! . . .

VEGYES HÍREK.
— Dr. Jánosi Demjén a minorita-rend főnöke 

a n. jó Hegedűs bácsi családjához a következő részvét­
iratot intézte: „Felejthetetlen drága jó apósa, a valódi 
tudomány ezen fölkent bajnoka elhunyta alkalmából 
nagy úri családjukat, egyházukat és tanügyünket ért 
pótolhotlan veszteségük és mély gyászunkban szive 
mélyéből fakadó őszinte részvéttel osztozik dr. Jánosi 
Demjén rendfőnök. Arad.

— Gyászhir. Gróf Busseul Henriimé nagy- 
berivói Boér Berta mély fájdalommal jelenti maga és 
férje gróf Busseul Henrik, gyermekeik: Raoul cs. és 
kir. lovassági iskolai növendék és Celine, valamint özv. 
Fósch József né nagy-berivói Boér Mária nevében, hogy 
szeretett édes anyjuk, nagyanyjuk, illetőleg sógornő 
nagy-berivói övz. Boér Ferenczné született karansebesi 
Juhász Josctine f. hó 26-án, délután 1 V2 órakor, hosszas 
betegség után, életének 68-ik, özvegységének 17-ik 
évében, övéi mély bánatára elhunyt. A megboldogult 
hült tetemei f. hó 28-án délután 3 órakor tétettek a 
róm. kath. temetőben örök nyugalomra, az engesztelő 
szt. mise-áldozat pedig f. hó 30-án d. e. 10 órakor fog 
a n.-enyedi róm. kath. templomban az egek Urához 
bemutattatni. Az elhunyt néhai Boér Ferencznek, 1848. 
előtt vármegyénk főispánjának, a 60-as években Kolozs- 
megye főispáni helytartójának, vármegyénk egyik nagy­
nagybirtokosának, köztiszteletben állott neje volt, kinek 
elhunytát mélyen fájlalja társadalmunk is, melynek so­
raiból oly gyorsan tűnnek el a régi közélet előkelő 
alakjai. Béke hamvaira.

— Színészeink bemutató előadása a Hege­
dűs tanár temetése miatt nem csütörtökön, hanem 
pénteken (27-én) volt. Szilire került — mint előre is 
jelezve volt -— „A dolovai nábob leánya“, Herczegh 
Ferencztől. Maga a darab meglehetőren közepes ter­
mék s nem épen megfelelő a várakozásnak, a melyet 
a jónevü iró után hozzá fűzni lehet. Az előadás nem 
maradt mögötte a darabnak, sőt egy pár nagyon csi­
nos alakítást is szemlélhettünk benne. így pl. különös 
elismeréssel emelhetjük ki Márkus Ilonát (a czimszerep- 
ben) és Ágotái Ferenczet (a Biliczky szerepében). A 
A férfi főszerep Tarján főhadnagy személyesitőjének, 
Krasznay A.-nak orgánuma nem elég finom minden 
drámai árnyalatra, de neki is voltak sikerült jelene­
tei. —- A ház teltsége jó közepes volt. (B. J.)

— Százhárom éves ember halt el folyó 
hó 2G-án Alsófeliérmegye Maros-Béld községében. 
Neve az aggnak: Fléser Györgye volt s legutolsó nap­
jáig a föld munkál ásának élt.

— Színházi műsor. Vasárnap délután: ”„A re­
pülő csizmadia,“ bohózat; este: „Az asszony verve jó,“ 
énekes népszínmű. Hétfőn: „Mongodin ur felesége,“ 
vígjáték. Kedden: „Ráfael,“ dráma. Szerdán: „A búbos 
pacsirta,“ énekes színmű. Csütörtökön: „Tót legény 
Amerikában vagy: utazás Chicágóba,“ látványos éne­
kes életkép. Pénteken: „A kis baba,“ bohózat. Szom­
baton: „Parasztbecsület,“ opera.

— Az első permetezés időszaka küszöbén nem 
győzzük szőlősgazdáinkat eléggé sürgősen figyelmez­
tetni, hogy a permetezést, melyet különben a magas 
minisztérium már kötelezőleg is elrendelt, kellő idő­
ben foganatosítani el ne mulasszák, mert csak ekként 
vehetik elejét a veszedelmes szőlőragály, a peronos- 

1 pora terjedésének. A permetezők beszerzése dolgában

jó lesz óvatosnak lenni, mert sok rósz permetezőt kí­
nál mik mostanában mindenfelé. Mellesleg említjük fel, 
hogy a jó permetezők közt a legjobbnak találtuk a 
Mautbner budapesti magkereskedő „Unikum“ nevű per­
metezőjét, mely igen könnyen jár, kitünően permetez, 
soha el nem romlik és a mellett a legolcsóbb is, 
a mennyiben az egész permetezőnek ára 14 frt 75 kr.

— Kató József előnyösen ismert kolozsvári 
fényképésznek lapunk túloldalán levő hirdetésére fel­
hívjuk olvasó közönségünk b. figyelmét; annyival is 
inkább, mert fentnevezett fényképész még csak 8 na­
pig eszközöl felvételeket s aztán végleg távozik váro­
sunkból.

— Országos tanszerkiállitás lesz Debreczeu- 
ben, folyó évi augusztus lS-ától, szeptember 2-ik nap­
jáig. A kiállítási tárgyak nyolc/, főcsoportra osztatnak. 
Az I., főcsoportban lesznek a különféle fokú és jelle­
gű iskolákra vonatkozó tárgyak összefüggő rendszer­
ben, az iskolák egymásho z való viszonya szerint kiál­
lítva. A kiállítási tárgyak Yántsa György kiállítási 
titkárnál Debreczenbeu a Kereskedelmi Akadémiában, 
augusztus 1-ső napjáig jelentemlők s legkésőbb augusz­
tus 10-ig küldendők be.

Kossuth sírjánál?)

Nem rémhír ez csak, nem képtelenség,
Nem daemoni lélek súgta csupán,
Tombolva kéjében látva a kint,
Mi feljajdúl annyiak ajakéin.

1 raló igaz. Távol idegenben 
Halt meg a dicső, Kossuth Lajos.
Es megrendül az elfásult kebel,
Egy egész nemzet bútól roskadoz.

Kérdeztétek: mi gondja, búja volt?...
Es mondtatok? lesz boldog a haza!
S mig egy magyar él e föld kerekén 
A szabadság lesz lengő zászlaja.

Mig egy magyar él, nem feledi el,
Mi nagy, mi dicső, drága volt nekünk.
Isten, te adtad őt és te tudod,
Hogy hűtlenek a sírban sem leszünk.

Még milliók ajkán hangzik a jaj,
Nyugaton ás viszhangzik keleten,
Nem csak övéi bánata örök,
Nem csak övéi gyásza végtelen,

Egy egész nemzet omló könnye hull,
Egy egész nemzet gyászba öltözött,
Es szégyen arra, a ki magyar és 
Nem elől jár, a legelsők között.

Föl! föl! Engednek lelkes leányai, 
Kossuthról nektek ma már tudni kell,
Es arról is: ha gyászol a haza,
Egyedül mi, nem maradhatunk el.

Mi gyászunknál nagyobb csak búnk legyen, 
Mert hiába mondtuk: „Isten hozott!“
Most mondtuk igazán: „Isten veled!“
Ilii nemzete neki csak sirt adott.

Édes a haza földje? oh felelj!
Nem fáj már az, hogy hontalan valál?
A mi szivünkre balzsam nincs sehol.
A mi keservünk enyhet nem talál.

Hogy szépet álmodj ... újra esküszünk: 
Legyen a jövő hozzánk mostoha,
A szabadság lesz mindig jelszavunk! 
Babigába nem görnyedünk soha!

Majd ha zúg a feltámadás órája,
A „Hymnuszszal“ fogad az égi kar,
A mennyben néked fenttartva a hely.
Ne sírj! Törüld le könnyűd, öli magyar!

Kossuth Lajos él! nem halhat ő meg,
Az ö lánglelke mi reánk borul.
Kossuth Lajos él! él! és áldott lesz neve. 
Mig sírjára magyarok könnye hull...

Sáliak Róza.

*) A nagy nemzeti temetés napján készilt.
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— Gazdák és gazdasszonyok figyelmébe. Gazdasági ve- 
e meny és virág magvak — kizárólagos an valódi erfurti — kaphatók 
Cirner J. Jízsef kereskedésében Nagy-Enyeden, ki a magvak jósá­
gáért és valódiságáért kezességet vállal. Postai megrendeléseket leg­
pontosabban eszközöl.

Szerkesztőség :
Dr. MAGYAR! KÁROLY. __ TÖRÖK BERTALAN. 

Kiadó: CÍRNER J. JÓZSEF.

Nyersselyem bast ruhákra alkalmas kelméket
öltönyönként 9 írt 50 krért és jobb fajtájuakat is — valamint 
fekete, feliér és színes selyemkelméket méterenként 4» krtól 
11 írt 65 krig — sima, kockázott, csíkozott, mintázott és da- 
maszolt stb minőségben (mintegy "240 fajtában és 2000 külömböző 
szín s árnyalatban) szállít; postabér és vámmentesen a privát- 
megrendelők lakására HENNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) 
selyemgy ára ZÜRCHBEN. Minták pótafordulóval küldet­
nek. Svájezba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó 3

Sz. 743-894.—tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy a királyi kincstár végrehaj- 
tatónak Hanning Mária és társai végrehajtást szenvedő 
elleni 153 írt 43 kr tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében a vízaknai kir. járási)Íróság területén 
levő Gergelyfája község határán fekvő gergelyláji 220. 
sz tjkvben A f 1. 2. 4—15. rend. 412., 413., 1141.,
1144.. 1770., 2147/1., 2154/1., 2288., 3525/L., 3818. 3844.,
4269., 4322., 4480., 5495., 5704/1., 5808., 5950, hely­
rajzi szám alatt felvett ingatlanokra az árverés 496 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendel­
te, és hogy a fennebb megjelölt, ingatlanok az 1894. 
évi május hó 16-ik napján délelőtti 10 órakor 
Gergelyfája község házánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. 
ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy minis- 
téri rendelet 8 §-ábau kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött ' kezéhez letenni, avagy a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Vízaknán, 1894. évi április lió 5-én.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Szentmiklósy József,
kir. aljárásbiró.

Ír!
helyben egy alkalmas fi)Ügynököt. a vidéken 
pedig tevékeny helyi ügynököket keres. — 
Szives ajánlatok „Biztositó képviselő“ jelige 

alatt e lap kiadóhivatalához kéretnek. 1—3

áriaezelli -H- 
Gyomoroseppek

nagyszerűen hatmik gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és álto- 
lánosan ismeretes házi és népszer.

A gyomorhelcgs -gtünetei: étvágytalanság.gyomorgyengeseg.  
bűzös lehelet, felfujtság. savanyú felböffögés, hasmenés, gyomo­
régés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányas, 
gyomoraörcs. szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizony tilt fej:ájásnál. a menynyiben 
ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél ételekkel „és 
italokkal, giliszták, májbajok és hámorrhoidáknál. \

Említett bajoknál a ffárincse/fi f/yo moreseppefi 
évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 

bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg á a 76 kr.

Mngyarországi főraktár:
«SchzxefT gyógyszertára 

BuiSapvst. Király utczá 12 sz.
A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék 

megtekinteni!! Csak oly cseppeket tessék 
elfogadni, melyeknek burkolatára zöld sza­
lag van ragasztva a készítő aláírásával (C. 
Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bi- 

Sciiut^mark®. zonyitom“.
<3^7 >177777* , 1 3!ariaczeHi gyomor cseppen va-

C v/\fStG4XJy* lodian kaphatók

Kovács József gyógyszerésznél
Nagy-Enyeden.

Schieszl Károly gyógyszerésznél 
Balázsfatván.

Wolf Gr. és fia gyógyszerészeknél

*

s

Valódi Franczia papi

: , v: ■

(28-52.)

Arankamentes lóheremag
nagyszemű ÍOO kilója 76 frt, 5, 10, 25, 
50 kilós zsákokban, államilag ólom- 
l—lo zárolva.

Répamag
ugyanolyan árban, Alvinczen feladva, 

utánvéttel kapható

G-róf Teleki Arvód
drassói uradalmában, u. p. Koncza.

Összes gazdasági gépek
elsőrangú minőségben.
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saját hazai gyártmány
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Kedvező feltételele l

LeyjHiányosabb árak !
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I IIiSO MálYAB g
1 GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSULAT. |
I 10-10 Gyártelep: KÜLSŐ VÁCI-ÜT 7. fg

Fényképészeti jelentés.
Van szerencsém Nagy-Enyed vá­

ros és vidéke mélyen tisztelt közönsé­
gének tisztelettel jelenteni, hogy

rövid időre Kolozsvárról ideiglenesen 
áthelyeztem s azt a magyar-utezán 
Grünfeld Dávid lisztkereskedő ur ud­
varán rendeztem be, a hol minden­
nemű, u. m.: látogató jegy alakú, 
kabinet-, Makart-, boudoir-, stb. 
fényképeket készítek.

Kis képekről nagyobbitásokat, 
egész életnagyságig, retoucheban, mely­
nek finomsága minden festett képet 
fölülmúl. Szóval a fényképészeti és fes­
tészeti szakmába vágó minden munká­
latokat elvállalok s az általam készí­
tett fényképek tiszta és élethü kivi­
teléért kezességet vállalok.

Felvételeket reggel 8 órá­
tól d. u. 5 óráig borult idő­
ben is pontosan eszközlök.

A nagyérdemű közönség nagy­
becsű megrendeléseit kérve, vagyok

Tisztelettel:

Kolozsvárról.

itsktski m áéfcyíí í fotói vfolSÍfolái
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Tessék csak mindig

„ZACHERLIN“-T
kérni, az a legbiztosabb és legjobb rovarpusz- 
titó szer, mivel az minden rovarpusztitó 
szer között a leghathatósabb.

Nem szükséges dicsérni annak jóságát és 
hatását; eléggé bizonyítja azt a „Zacherlin-“ 
nek nagy mennyiségben! használása és óriási 
kiterjedésű hire és piacza, mely mindenütt X: 
ismeretes. :• •

Pecsételt üveget kell csak mindig kérni, 
melyen a „Zacherlin“ olvasható. Minden 
másé fajta szer csak értéktelen utánzat.

Egy üveg ára 15, 30, 50 kr., 1 és 2 frt.
A Zacherlin-öntöző 30 kr.

A „Zacherlin“ valódi minőségben kapható:
Nagy-Enyeden: Bisztritsány Lajos, Cirner J.

József és Winkler János uraknál.
Abrudbányán: Molnár Árpád urnái.

Balázsfalván: Sinberger Salamon gyógysze­
rész, Schieszl Károly, Klein testvérek és Heisi- 

kovitz Leopold uraknál.
Gyulafehérváron: Fröhlich Gyula, Szent- 
györgy M. gyógyszerész, Jakabfy Albert és 

Nagy József uraknál.
Maros-Újváron: Virág Tamás urnái.
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Nyomatott Cirner J. József gyorssajtóján.


